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Реализация личностно – ориентированного образования  как основа формирования творческой образовательной среды 

Сегодня принципиально необходимым для школы становится не столько передача опыта предыдущих поколений, сколько формирование потребности и возможности выйти за пределы изучаемого, способности к саморазвитию, непрерывному профессиональному образованию на протяжении всей жизни.

Последние годы Нижегородская Гимназия №2 работает над проблемой формирования личностно – ориентированного содержания образовательного процесса. Большое место в разработке и решении этой проблемы педагогический коллектив отводит программе «Одаренные дети».

Реализация данной идеи возможна при наличии созданного образовательного пространства, основными характеристиками которого являются: гуманизация учебно-воспитательного процесса, учет потребностей и способностей учащихся для повышения их познавательной деятельности.

Мы не сводим сущность гуманистического образовательного пространства только к содержанию этих двух аспектов, так как убеждены в том, что без существования данных сред невозможно создание творческой образовательной среды.
Естественно, мы отдаем себе отчет в том, что формирование гуманистического образовательного пространства есть идеальный проект, одним из основных этапов которого является формирование творческой образовательной среды.
Мы согласны с существующей точкой зрения о наличии несоответствия бытия школы и состояния окружающего социума, с одной стороны, и несогласованности природы общеобразовательной школы и природы ученика, с другой стороны. Таким образом, школа, как более инерционная система не успевает адаптироваться к качественным изменениям социума. Следовательно, основа перемен базируется скорее на индивидуальных изменениях, чем на изменениях всей организации.
Исходя из этого, одной из основных задач формирования вышеназванной образовательной среды является создание условий для развития и удовлетворения духовных и образовательных потребностей личности, предоставлении возможностей для личностного и профессионального саморазвития.
Творческая образовательная среда является оптимальной для развития одаренных детей, так как предполагает личностное саморазвитие ученика за счет совокупности возможностей данной среды. Данная среда предполагает развитие личности по критериям - свобода и активность, тогда как карьерная среда - активность и зависимость, согласно учению Я. Корчака. Эффективность формирования образовательной среды зависит от реализации следующих условий: что предлагает среда ученику; чем его обеспечивает; что предлагает ученик среде. То есть ученик должен взаимодействовать со средой, должен быть активным участником своего собственного развития.

В 1997 году в Гимназии № 2 была разработана и введена в действие программа «Одаренные дети». На кафедре обществознания было принято решение о начале формирования элементов творческой образовательной среды. Эффективность работы была поставлена в зависимость от реализации следующих идей: учить в сотрудничестве; учить способам освоения новых видов деятельности; учить   способности   перестроить   свою   деятельность при изменении внешних условий; учить способности реально прогнозировать   последствия своих действий.
«Учить в сотрудничестве» предполагает готовность учителя к педагогическому взаимодействию с «одаренными детьми».
На наш взгляд существует проблема недостаточной профессиональной и личностной подготовки педагога к этой работе.
Эффективность деятельности зависит от способности учителя переосмыслить понимание развивающегося образования, знания  психологических закономерностей и особенностей возрастного личностного развития ученика в условиях образовательного пространства, понимания, что такое творческая образовательная среда, что является ее элементами и особенностями взаимодействия в этой среде различных субъектов.
В процессе решения этой проблемы возникла проблема реализации различных способов взаимодействия между субъектами образовательной среды (субъектами образовательной среды являются ученики, родители, педагоги, администрация).
Творческая образовательная среда предполагает равноправие – ученика  и учителя в совместной деятельности, но это идеальный вариант. В действительности возникает проблема стереотипа поведения, восприятия, мышления как педагога, так и ученика. Поэтому необходимо формировать способность к рефлексивной деятельности как у учителя, так и у ученика. Одаренный ребенок - это трудный ребенок. Взаимодействие с ним может развиваться по двум направлениям: ученик требует отношения к себе как к равному, а учитель не готов к такому уровню общения; учитель готов общаться на равных с учеником, а ученик отказывается принять данный уровень общения. Взаимодействие ученика и учителя может быть осложнено отношениями коллектива учеников, педагогов и родителей к данному типу взаимодействия. Задача педагога предотвратить возникновение конфликтной ситуации, субъектом которой будет являться одаренный ребенок. 

Формирование элементов творческой образовательной среды  предполагает обеспечение потребностей одаренного ученика. Что реально, в современных социально-экономических условиях, способен сделать коллектив учителей-единомышленников для решения этой проблемы? Ответ один: принять идею формирования творческой образовательной среды  и попытаться реализовать ее, а также воспринять профессионально идею о том, что в творческой образовательной среде развивается не только ученик, но повышается компетенция  педагога.
С момента создания данной программы прошло 7 лет. За это время в гимназии накоплен определенный опыт по реализации элементов творческой образовательной среды, а именно создано образовательное пространство, существование в котором дает возможность: 

· удовлетворения потребности в развитии знаний в гуманитарной информационной области. Для реализации этого направления работают исторические кружки, Малая школьная академия, секции НОУ, программы развивающих игр («Дебаты школьников», «Евроклубы», «Брейн-ринг»). Достоянием гимназии является библиотека, фонды которой позволяют проводить научно-исследовательскую работу учеников и педагогов;
· диагностирования индивидуальной динамики развития ребенка. Психологическая служба гимназии ведет постоянную работу с детьми, с учителями и родителями, отслеживает и анализирует развитие ребенка, поведение педагогов и отношение родителей;
· удовлетворения  потребности в сохранении и повышении самооценки ученика, то есть ориентация на уникальность личности ребенка и смена приоритетов во взаимодействии субъектов образовательной среды (замена тезиса «Равняйся на лучшего» - тезисом «Сравни себя с собой вчерашним»);
· удовлетворения потребности в овладении на более высоком уровне информационными технологиями. В гимназии работает программа «Информация без границ», создан информационный центр;
· общественной поддержки достижений. Ежегодно проводится праздник «Звезды гимназии». Учреждены стипендии Попечительского совета гимназии лучшим ученикам и учителям.
Таким образом, эффективность реализации и востребованность элементов творческой образовательной среды является критерием успешности развития всех субъектов образовательной среды.
Что может ученик предложить образовательной среде?
В Конституции РФ гарантировано право на образование. В большинстве случаев это право используется пассивно, декларативно. Следовательно, для того, чтобы ученик мог что-то предлагать образовательной среде нужно обеспечить реальное воплощение права на образование всеми субъектами образовательной среды, то есть обеспечение гарантий педагогом, родителем и учеником.
Возрастание личной образовательной свободы сопровождается и необходимостью большой личной ответственности. Активная реализация права на образование предполагает повышение ответственности самого ученика и его родителей за качество образовательного процесса. Постоянно изменяющаяся социально-экономическая ситуация диктует необходимость формирования способности самостоятельно решать проблемы обучения, так как целью всякого обучения является не простое достижение элементарный умений и навыков, а широкий перенос усвоенных человеком знаний и действий в новые условия.
Постоянный мониторинг процесса реализации программы «Одаренные дети» осуществляет экспертная группа, в состав которой входят: заместитель директора по научно-методической работе, психолог, заведующие кафедрами, учителя.
В начале каждого учебного года творческая группа разрабатывает план реализации программы «Одаренные дети». В соответствии с ним определяется и мониторинг отслеживания результатов, достигнутых за определенный период. Составной частью работы по программе является диагностика способных и одаренных детей, индивидуальная работа преподавателей по развитию общей одаренности.
Несомненно, успешная деятельность учащихся является показателем результативности программы «Одаренные дети»: участники программы - победители районных, городских, областных и российских олимпиад; дипломанты районных, городских, областных и российских научно-практических конференций.
Реализация программы «Одаренные дети» способствует формированию творческой образовательной среды, позволяет осуществить на практике личностно-ориентированный подход к ученику.
Ученик должен не только понимать, но и проживать новое знание. Этот путь приобщения к общечеловеческим ценностям, путь расширения горизонтов человечности и есть подлинный путь к  гуманизации образования.
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