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	                  Калинина Татьяна Станиславовна

                  МОУ гимназия № 2 

                  Директор  МОУ гимназия № 2. 

                  Почетный работник общего образования РФ. 

                  Руководитель высшей категории.
                  Педагогический стаж 
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	                  Попова Наталья Юрьевна
                  МОУ гимназия № 2 

                  Заместитель директора по научно –                            методической работе. 
                  Заслуженный учитель РФ.
                 Учитель истории и обществознания. 
                 Учитель высшей категории.  
                Педагогический стаж 21 год.




Возможности и перспективы взаимодействия районного ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию и гражданскому образованию и приходского совета.

          В соответствии с приоритетными направлениями деятельности гимназии и в целях совершенствования содержания образования, и основными направлениями Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России  в 2010-2011 учебном году  гимназия №2 являлась экспериментальной площадкой управления образования и социально-правовой защиты детства Канавинского района администрации города Нижнего Новгорода  по теме «Районный ресурсный центр по духовно-нравственному воспитанию и гражданскому образованию».

  В 2010-2011 учебном году перед руководством гимназии и педагогическим коллективом была поставлена задача осуществить эффективное сотрудничество приходского совета и  ресурсного центра  в форме совместной работы на базе гимназии. Нахождение "точек соприкосновения" в понимании духовно – нравственных проблем и путей их решения - это залог успеха совместной работы приходского совета и  ресурсного центра. Школа помогает ввести ребенка в общественную жизнь, снабжает его необходимыми знаниями, приобщает к культуре своей страны, воспитывает ответственного гражданина и патриота. Церковь же приобщает человека к мировоззренческой и культурной традиции с определённой системой нравственных норм, высших духовных ценностей. В этой связи духовно-нравственное воспитание призвано решать задачу становления истинно человеческого в человеке, раскрытия в нём духовного начала, определяющего его поведение и весь образ жизни. Сотрудничество  школы и  прихода в духовно-нравственном воспитании детей обусловлено усилиями каждой стороны. Это свободное, добровольное взаимодействие, основанное на доверии и уважении.
Мы можем говорить о благоприятной перспективе развития на основании имеющегося опыта совместной деятельности приходского совета и  ресурсного центра. В сентябре 2010 года был подписан договор о сотрудничестве между между управлением  образования  и  социально-правовой  защиты  детства администрации Канавинского района города Нижнего Новгорода, благочинием 1 –го Нижегородского округа Нижегородской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) и муниципальное образовательное учреждение гимназия № 2 города Нижнего Новгорода. Первым этапом реализации договора стало создание районного ресурсного центра Канавинского района на базе МОУ гимназия № 2. 
Гимназия № 2 является победителем и призером регионального этапа Всероссийского конкурса образовательных программ в области педагогики «За нравственный подвиг» в 2009 и 2010 годах (программы «Культурологическое пространство гимназии» и «Память сердца: от наследия предков к достоянию будущего»). Деятельность гимназии по реализации программ органично вписывается  в совместный план мероприятий ресурсного центра духовно-нравственное воспитание и гражданское образование учащихся. Священник отец Александр, духовник Воскресной школы отец Алексей, директор Воскресной школы  Т.С.Добролюбова кафедрального собора святого благоверного князя Александра Невского принимают участие в совместных мероприятиях, носящий светский характер: беседы с педагогами, круглые столы с родителями по проблемам духовно-нравственного воспитания и просвещение учащихся, заседания клуба старшеклассников «Духовная среда», организация и проведение Рождественского театрального фестиваля «Канавинские соборяне» и т.д.. Первоначальный опыт сотрудничества привел к необходимости систематизировать всю работу по духовно-нравственному воспитанию в центре. В результате в декабре 2010 года был разработан проект «Добрые сердца».
Выделим ряд наиболее актуальных задач: во - первых,  организация согласованной деятельности в сфере духовно-нравственного воспитания школьников, изучения православной культуры в учебной и внеучебной деятельности;   во - вторых, взаимодействие с вузами, педагогическим и родительским сообществами;  в - третьих, организация повышения квалификации учителей, создание программ дополнительного образования и пособий для преподавания православной культуры; в - четвертых, систематизация и распространение практики изучения православной культуры, духовных бесед в школьных учреждениях, просветительской работы с родителями. Еще одной важной задачей является организация и проведение конференций, семинаров, круглых столов, выставок, конкурсов. Также по-прежнему актуальной и приоритетной является задача совершенствования нормативно-правовой базы взаимодействия общеобразовательной школы и церковной организации. Решение обозначенных задач возможно на основе системного подхода к организации и управлению работой по духовно-нравственному воспитанию.

В связи с этим работа по духовно-нравственному воспитанию включает ряд приоритетных аспектов, связанных единой целью, общими формами организации  и управления, определяющих системный подход.
Совместная деятельность районного ресурсного центра и приходского совета имеет три  положительных аспекта: во-первых, в ней осуществляется взаимное информирование о воспитательных возможностях, содержании, формах, методах каждого из социальных институтов; во-вторых, идет согласование усилий  ресурсного центра и приходского совета в отношении  совместных действий по   духовно – нравственному воспитанию в  образовательной среде; в-третьих, осуществляются совместные мероприятия по духовно-нравственному воспитанию учащихся. 
Какие формы совместной работы ресурсного центра и приходского совета на данный момент являются самыми эффективными? Формы взаимодействия ресурсного центра и приходского совета, которые существуют, достаточно разнообразны и интересны: духовно-нравственные беседы; знакомства учащихся с религиозными святынями; экскурсии; историческое краеведение; клубная работа; факультативные занятия; кружковая работа; совместная подготовка и проведение государственных и религиозных праздников. 
 Одной из значимых  форм взаимодействия является  просветительская работа среди педагогических работников. Священнослужители не могут подменять педагогов в учебно-воспитательном процессе. В деле воспитания молодежи священнослужители призваны помочь педагогам овладеть православными духовно-нравственными, историко-культурными и отечественными традициями, педагогическим опытом и прочими достижениями православной педагогики. Для этого священнослужители  принимали участие в педагогических советах, посвященных обсуждению вопросов духовно-нравственного воспитания, проведении просветительских лекции для педагогов, участия в семинарах. Отмеченные формы работы призваны раскрыть духовный потенциал православных традиций и ценностей и вызвать интерес к изучению православия, создать условия для приобщения детей, родителей и педагогов к православной вере. 

Первый год деятельности ресурсного центра указали на  необеспеченность  школ учебно-методической литературой по проблеме взаимодействия школы и Православной церкви, на недостаточность существующих программ, курсов, факультативных занятий. Введение факультативных курсов по изучению предметов духовного содержания может осуществляться только при наличии необходимых условий (программно-методического обеспечения, учебных пособий, подготовленных педагогических кадров и др.). Необходимым видится создание курсов, обращение к историческим традициям родного языка, художественной культуре, народным и художественным промыслам и ремеслам. Это создаст основу для осмысленного включения детей в социально-культурную среду своего народа, будет способствовать формированию религиозной и национальной идентичности.

 Наиболее приоритетными направлениями совместной деятельности ресурсного центра и приходского совета являются: духовно-нравственное воспитание учащихся; ознакомление с историческим и культурным наследием  патриотическое воспитание учащихся;  поддержка семьи и детства; профилактика правонарушений, девиантного поведения учащихся; организация досуга и оздоровления детей и подростков. В рамках деятельности районного ресурсного центра возможно частично решить вопросы занятости учащихся в субботнее время и во время каникул в общеобразовательных школах. Наши совместные усилия могут быть объединены и при организации летнего отдыха и оздоровления учащихся. 

Сотрудничество гимназии с храмом в области духовно-нравственного воспитания получило положительный отклик в коллективе родителей и учащихся, одобрение со стороны педагогов школы, т.к. в результате этой работы происходит постепенное осознание и переоценка моральных и этических приоритетов в подростковой среде. 
Таковы  возможности и перспективы совместной деятельности районного ресурсного центра Канавинского района города Нижнего Новгорода и приходского совета кафедрального собора святого благоверного князя Александра Невского.
